

世界鎂都致力產業升級

遼寧省海城市以菱鎂礦儲量聞名，保有儲量 26.4 億噸，佔遼寧全省近 80%，佔全國 61.8%，佔世界 1/4。遼寧省政府確定海城為菱鎂新材料產業基地，並加速產業升級改造，力圖節約資源，保護環境，提高效益，一場技術和產業的革命正在這裡進行。

本報記者 李蘭羅丹

建設新材料產業基地

日前，記者在遼寧國際鎂質材料博覽會採訪海城菱鎂新材料產業基地負責人李鵬飛了解到，海城菱鎂礦資源儲量大且品位高，含鎂 46% 以上的高品位礦石佔總儲量的一半以上，而且埋藏淺可露天開採。近些年鎂資源開採、加工企業迅速發展，海城菱鎂新材料產業基地現有企業 120 家，其中后英集團是中國 500 強企業；華宇集團產品出口歐美等 30 多個國家地區，精華礦業 70% 以上產品銷往國際市場。

李鵬飛說，海城菱鎂新材料生產基地去年總產值 418 億元，接近全市 GDP 的一半，鎂礦產業已成爲海城經濟發展的主要支柱產業。

李鵬飛表示，傳統鎂產品主要以鎂化工、鎂建材和鎂防火材料爲主，資源消耗大，且資源的附加值相對較

低，對環境有不同程度的污染。近幾年，政府大力推動企業轉變增長方式，由傳統的生產方式向高附加值、節能、降耗、綠色、環保方向轉變，產業基地致力於推動菱鎂新材料加工，包括資源的循環利用，已經有企業在研製鎂製品最高端產品——鎂合金，該產品具有密度小、體量輕（鋁 1/3、鋼 1/4）、強度高、不易燃、無毒、耐腐蝕等特點。可用於航空航天、汽車儀表和方向盤、建築配件和醫用心臟支架等領域。當地一家「精華礦業」企業研製成功相關鎂產品並投入市場，該產品可做建材、板材，也可做地板、桌椅等，成爲木材的替代品，當前該技術在國際上處於領先地位。

建菱鎂研發檢測中心

李鵬飛介紹，海城菱鎂新材料生產基地最先投入建設的全國最大的菱鎂材料研發中心即將落成開業，研發



▲海城菱鎂新材料生產基地標準化廠房

中心佔地 0.2 平方公里，主體實驗樓 6800 平方米，中試車間 7400 平方米。中科院及來自全國各地的 15 家大專院校、科研院所進駐研發中心，研發中心具備產品檢測、人才培訓、研發成果中試、電子商務等多項功能，其具有的產品檢測資質可讓產品直接銷往國外，將研發成果就地轉化並與國際接軌；電子商務中心是與上海聯合中心一起協作，主要經營鎂製品產業鏈電子中心，幫助

企業及時發布信息、解決企業融資難和小企業金融不暢等問題。

李鵬飛表示，有科技做支撐，資源性產業才會有發展潛力。與以往依靠資源盈利不同的是，菱鎂新材料產業基地專注於提高產品附加值，將鎂製品向深加工和高級領域發展。海城不僅只驕傲做菱鎂儲量世界第一，更要致力於打造世界級菱鎂新材料產業基地。

茂名市農業生態旅遊蓄勢待發

「全國水果第一市」的廣東茂名，其水果無論在面積、產量、產值均在廣東省、全國以至全球佔有重要的比例，成爲粵西以至中國南方的一個特色產業。近年來，該市致力於做大做強水果產業，並在此基礎上大力發展農業生態旅遊業，力求讓更多人了解茂名農業發展，把茂名農業的「規模化、產業化、標準化、機械化、水利化、信息化」推銷出去；同時用茂名特色的現代化農業吸引更多的遊客，使「農業旅遊」成爲茂名市另一特色旅遊項目，爲廣大果農創收增收。

位於茂名化州市農墾水果基地園區，該園區在今年 4 月份會

承辦了全國第三屆割膠工技能大賽。據隨行的工作人員介紹，該園區生產的都是綠色環保水果，嚴格按照國家有關規定進行栽種、施肥施藥和生產，絕對符合綠色食品標準。園區以熱帶、亞熱帶水果爲主，所產水果不僅比普通的果子要大，而且賣的價錢也更高。以番石榴爲例，市場上普通的番石榴是 2-3 元錢一斤，但該園區產的番石榴卻賣到了 10 元錢一斤，足足翻了三四倍。園區內的道路已基本完成水泥化，一些基礎設施也將要建成投入使用，不久將開放讓遊人前往此處參觀遊玩。此外，園區準備申請成爲山地自行車比賽場地，這樣不僅可以進一步改善園區基礎設施，還可以提高知名度，吸引更多的遊客前來參觀。

據了解，茂名市在「農業大市」的基礎上，通過加大政策扶持和技術支持，努力打造「農業強市」，並大力結合當地實際，發展農業生態旅遊，爲產品增值，爲農民增收。

鍾 鑑



▲滿山遍野的番石榴

深圳市民黃金周自駕車省外遊

今年國慶黃金周假期第一天是中秋佳節，不少年輕遊客表示更希望和家人過完中秋出遊，而對於結伴出遊的家庭遊客來說，今年則成爲體驗省外風景特別是鄉村風情的最佳選擇。

據了解，今年 8 天國慶黃金周，又是第一個七座小車免收高速公路費節假日，中秋後將有品嘗的出遊人潮，而且全家出遊還能團聚一起體驗省外其他地方的特色，比在家過更有趣。

深圳的有關資料顯示，今年中秋節加入到黃金周中，遊客多數以幾個小家庭組成的家庭式遊客爲主，並且是採取自駕遊的方式出遊，廣西則成爲很多深圳遊客自駕遊的首選。

據悉，深圳市民今年省外遊，除了桂林、北海等熱門的旅遊景點外，「世界長壽之鄉」巴馬瑤族自治州今年國慶黃金周將迎來歷史遊

全國美協組聯工作會珠海舉行



大為
中國文聯副主席、中國美協主席劉大為

不斷深化和拓展工作職能，高度重視和強化組聯工作服務職能，促進中國美術事業繁榮發展。

劉大爲對於全國美協系統的美術家、美術工作者歡聚一堂，學習歷史上黨的重要文藝理論，新時期黨的文藝方針政策，學習剛剛出台的中國文聯關於文藝工作者職業公約表示肯定。他認爲了解並熟記各個歷史時期黨對文藝工作和文藝工作者的要求，特別是對以組織美術工作的協會而言，具有特殊的意義和精神指引，將督促美術工作組織者以高度的責任心和責任感，擔負起繁榮美術創作，推進美術創作的重大文化和社會使命。

劉大爲指出，美協是美術家的家，而他作爲一個美術家，也是希望有一個溫暖的家，美協是否是一個美術家溫暖和諧的家，取決於美協組聯工作是否到位，是否把美術家的利益放到了第一位。他充分肯定了中國美協組聯部取得的優異成績，並把美協組聯工作比喻爲整個美協工作的一個中樞神經，希望組聯工作者們高度重視，在會員管理和平務上邁上一個新的台階。

會議期間，全國各地省市美協、全國各創作中心、寫生基地分組展開討論，結合各自工作實際，總結經驗，查找不足，結合新形勢、新要求，開拓創新，深入探討了做好美協組聯工作的新方法和新途徑。通過會議搭建了全國組聯工作一盤棋的工作聯誼平臺。與會代表在會後赴外伶仃島開展連續 3 天的寫生創作。

本報記者 陳艷君

由中國美術家協會主辦的 2012 年全國美協組聯工作會議日前在珠海召開。中國文聯黨組成員、副主席、書記處書記左中一，中國文聯副主席、中國美協主席劉大爲，以及全國各省市區美術家協會的駐會負責人、組聯工作負責人，全國各地創作中心、寫生基地的負責人等百餘人參加會議。

左中一在會上發表題爲《強化組聯工作服務職能，推動我國美術事業繁榮發展》的講話，充分肯定中國美協組聯部在中國美協分黨組領導下所獲得的成績。他說，組聯部作爲中國美協重要職能部門之一，在中國美協分黨組領導下，組織開展了大量重大美術活動。大到配合黨和國家重點工作的美術活動，小到一般性的美術展覽、寫生探風、學術研討活動等，均開展得有聲有色，頗具影響。他希望各級美協組織和組聯部門

對接一家央企、合作一個項目、做大一個產業、形成區域集群，正成爲無錫錫山區提升發展的「快捷鍵」。截至 9 月下旬，該區已經引進央企項目 10 個，金額達到 30 億元人民幣，其中包括與中航國際、化纖總公司等合作的產業項目 5 個，以及與建築設計研究院、北京橡膠研究工業設計院、國家電網等合作的科研項目 5 個。據介紹，錫山把握「高點定位」原則，着力構建有效的溝通平臺，以此推動央地合作長效化。自 2008 年起，錫山區連續 4 年在北京舉辦各種活動，通過舉辦央企合作懇談會以及定期拜訪央企，全力組織專業園區及企業與央企進行對接合作等

無錫錫山與央企對接助力產業經濟

對接一家央企、合作一個項目、做大一個產業、形成區域集群，正成爲無錫錫山區提升發展的「快捷鍵」。截至 9 月下旬，該區已經引進央企項目 10 個，金額達到 30 億元人民幣，其中包括與中航國際、化纖總公司等合作的產業項目 5 個，以及與建築設計研究院、北京橡膠研究工業設計院、國家電網等合作的科研項目 5 個。據介紹，錫山把握「高點定位」原則，着力構建有效的溝通平臺，以此推動央地合作長效化。自 2008 年起，錫山區連續 4 年在北京舉辦各種活動，通過舉辦央企合作懇談會以及定期拜訪央企，全力組織專業園區及企業與央企進行對接合作等

活動，大力拓展溝通平臺。2009 年，錫山與國資委研究中心簽訂戰略合作備忘錄，意味着該區與央企之間架起了又一個對接合作的有效溝通平臺。三年來，國資委共引薦央企 30 餘家，充實了錫山區的合作央企儲備庫。

2000 年，中國國際醫藥衛生公司入股錫山通用鋼繩，始開錫山與央企的合作之路。近年中，中國國際醫藥衛生公司再次投入 5 億元實施新項目。中石油潤滑脂項目、通用鋼繩鋼絲繩項目以及中海油在錫山公司等一批在建項目也進展順利。與此同時，一批已簽約項目有序有力推進，中國航空國際綠色能源園區即將引進 3 個項目，北車集團、恒天集團等有意與錫山合作的央企也加緊與有關板塊對接合作事宜。在推動與央企合作的進程中，錫山始終以產業升級爲導向，以 12 個專業園區爲主陣地，高起點規劃、高品質包裝，着力打造能夠吸引央企集聚的高端承載平

台。目前，該區已形成機械裝備、電子信息、金屬製品、紡織服裝等四大重點產業，新能源和新能車、生物醫藥、新材料、智能傳感（智能電網）等四大工業類新興產業集羣。

本報記者 陳晏

海南東方邊貿城吸引越商團考察



▲已建成使用的邊貿城聯檢樓
東方邊貿辦提供

在東方市轄區範圍內設定專門的區域開展對越邊境貿易和對東南亞各國貿易。目前一期工程邊貿城流通主幹道東、西兩段主體路基建設完成，西片區 3.4 萬平方米的商業鋪面建設正全面鋪開，預計 9 月份封頂，今年底可完成西片區邊貿城整體工程建設。東片區目前已完成開發建設前期的勘探和測繪，土方平整已完成 85%，年底將完成商業部分建設。

今年六月，該市八所港首次迎來一批進境水果，開啓了東方邊境貿易的新篇章。邊貿城的啓動，不僅吸引內地各大商家對這個有着各種發展優勢的邊貿城紛至沓來，同樣也引來了東盟各國

的目光，光是越南便前後有不同商團到邊貿城進行考察商談。9 月 13 日，越南廣寧省下龍市蓋鄰港投資有限公司組織考察團到東方邊貿城考察，在簽下經貿合作意向協議時表示，東方邊貿城發展邊貿經濟前景可觀，潛力巨大，只有加強與東方的貿易經濟往來，才能促進雙方發展，實現合作共贏。

東方邊貿工作領導小組負責人符先鋒表示，越南考察團的實地考察，不僅能讓雙方在今後的合作上有實質性的跨越，更能建立商貿友好往來穩固的長期合作關係，同時推動促進雙方經濟快速發展。

本報記者 羊敏

演藝舞美論壇十月上海舉行

在今年 10 月 11 至 14 日上海國際專業燈光音響展舉行期間，展會同期將舉辦演藝設備舞台美術論壇等多場系列活動，精彩紛呈。2012 演藝設備舞台美術論壇，將邀請來自中國舞台美術學會會長蔡體良、國家一級舞美設計苗培如等全國各地劇場院院長、大型演藝活動舞美設計、國家一級燈光設計師與會，共同研討演藝活動舞台美術設計、燈光設計。論壇將爲演藝設備企業、演出劇團劇院、演藝團體提供一個經驗交流、思想溝通、技術分享的平臺；並力爭爲演藝設備行業創造發展、做大做強搭建一個有效的互動交流平臺。

今年論壇主題將會探討倫敦奧運會開幕式舞美、燈光運用。此外，展會期間還將舉行高清電視與燈光、舞美研討會；「有源音箱」的通用規範專業審定會；公共劇場環保節能研討會；專業音響高峰論壇等多個研討會、論壇等。

潘納新

海南三亞灣紅樹林度假世界開業

在三亞灣紅樹林度假世界一期日前在三亞開業，該項目總建築面積約 70 萬平方米，客房 4500 餘間。開業慶典上，馮小剛、何平、陳魯豫、葉錦添、崔健、孟京輝、徐俐等衆多文化娛樂明星到場慶祝。

三亞灣紅樹林度假世界全部建成後，酒店將擁有能容納四至六千人同時宴會和會議的超級國際會議會展中心、8 萬平米的商業街、中國最大的主題水上樂園，世界上最大的酒店藝術匯——「今日藝術匯」、360 度全景 3D 穹幕、浪漫的婚禮廣場……是中國推出的第一座巨無霸式五星級酒店，也是中國第一座全生活概念度假酒店，將成爲融度假、水上休閒、巔峰娛樂、全球美食購物體驗、商務、超級會議會展等功能於一體的綜合體建築集群。

其中，「今日藝術匯」將美術館、展廳、畫廊、藝術書店、咖啡吧、陶吧、設計師創意產品等藝術休閒元素混合於一體

， 在中國是首次嘗試的藝術生活方式空間，且藝術品並非只作爲裝飾物，酒店公共空間內的藝術品只要被看中都可以被直接買回家，這也是中國第一個可以將任何藝術品買回家的酒店。目前共有近 2000 件藝術品在酒店展出。

項目投資商金典集團董事長張寶全表示，三亞灣紅樹林度假世界的建設，其意義不僅是酒店的「大」和「全」，更是在於它通過豐富酒店自身的休閒、娛樂、時尚、文化、會展等元素，爲入住者營造更具吸引力的度假生活，讓觀光客更願意住下來，打造完美的一站式度假體驗。

此次開業的三亞灣紅樹林度假世界一期，只佔三亞灣紅樹林度假世界整體規模的四分之一，包括 1500 間客房、「今日藝術匯」和東南亞風情商業街，酒店二期將於 2013 年開業。

本報記者 吳軍暉

海南澄邁加籠坪出產土雞蛋

位於海南省澄邁縣加籠坪熱帶雨林自然保護區的「加籠坪」土雞放養基地生產的雞蛋，卻稱得上是純天然無公害的土雞蛋。該基地採用自由放養方式，以山地檳榔花、蟲草飼食，輔以玉米雜糧等，比農民傳統飼養方式還要原始。

加籠坪「放養土雞蛋」養殖基地面積達 32800 畝，這裡的養殖基地沒有圍牆，只有幾個由竹子搭建成的大棚，成群的土雞自由漫步於成片的檳榔、蓮霧、柚子、菠蘿蜜樹下。養殖基地的旁邊，流淌着一條涓涓清澈的小溪，土雞不時聚在溪邊，直接啜飲清澈的溪水。以這樣的養殖方式生活的母雞產蛋量就不太高，年產蛋僅 100 多枚，平均三天一枚；而普通籠養雞年產蛋在 260 枚以上，高峰期一天一個蛋。據農業部食品質量監督檢驗中心對「加籠坪」雞蛋進行的 21 項指標檢測顯示，其重金屬含量有 7 項指標，「加籠坪」土雞蛋每項指標都遠遠低於標準值。此外，海南大學食品學院副教授劉石生介紹，加籠坪土雞蛋黃中卵磷脂的含量高達 14.3%，高於業界認爲的該項目含量最高的綠殼蛋。

今年，澄邁佳農生態莊園有限公司了解到加籠坪這塊寶地，以「爲全島人民供應真正綠色無公害食品」爲宗旨，在加籠坪熱帶雨林保護區內建起了土雞蛋生產基地，註冊了產品商標「加籠坪放養土雞蛋」。

本報記者 張曉陽



▲加籠坪雞場正在覓食的土雞

由中國美術家協會主辦的 2012 年全國美協組聯工作會議日前在珠海召開。中國文聯黨組成員、副主席、書記處書記左中一，中國文聯副主席、中國美協主席劉大爲，以及全國各省市區美術家協會的駐會負責人、組聯工作負責人，全國各地創作中心、寫生基地的負責人等百餘人參加會議。

劉大爲對於全國美協系統的美術家、美術工作者歡聚一堂，學習歷史上黨的重要文藝理論，新時期黨的文藝方針政策，學習剛剛出台的中國文聯關於文藝工作者職業公約表示肯定。他認爲了解並熟記各個歷史時期黨對文藝工作和文藝工作者的要求，特別是對以組織美術工作的協會而言，具有特殊的意義和精神指引，將督促美術工作組織者以高度的責任心和責任感，擔負起繁榮美術創作，推進美術創作的重大文化和社會使命。

劉大爲指出，美協是美術家的家，而他作爲一個美術家，也是希望有一個溫暖的家，美協是否是一個美術家溫暖和諧的家，取決於美協組聯工作是否到位，是否把美術家的利益放到了第一位。他充分肯定了中國美協組聯部取得的優異成績，